

### ◇ 基层快讯 ◇

#### 历下区检察院

### 提升公益诉讼监督质效

8月18日上午,由济南市历下区检察院提起的历下区首例生态损害赔偿刑事附带民事公益诉讼案件开庭审理,一审法院支持检察机关全部诉讼请求。

今年1月份,刘某某在济南天下第一泉大明湖景区点燃芦苇用以驱赶池中水鸟,引发火灾。省政府警卫连、大明湖景区动用大量人力物力控制火情。经省环境保护科学研究院司法鉴定中心鉴定,此次纵火事件造成120平方米芦苇烧毁,导致大明湖景区生态调节功能和社会服务功能受到损害,环境损害费用与生态修复费用合计约2.7万元。

在办理此案过程中,区检察院积极探索建立在生态环境和资源保护领域开展刑事、民事、行政和公益诉讼“四合一”集成化办案模式,构建“专业化监督+恢复性司法+法治化治理”立体化检察模式,在“四大检察”全面发展背景下,实现生态环境保护检察领域的职能融合,优化组合检察资源,强化生态修复和环境保护监督,提升公益诉讼检察监督质效。

历宣

#### 利津县检察院

### 推进节约型机关建设

为进一步传播绿色低碳发展理念,发挥公共机构的示范引领作用,8月23日,东营市公共机构节能宣传周启动仪式暨全市公共机构能源资源节约书画摄影作品邀请展在市文化馆举行。利津县检察院检察长王霞作为“第四批国家级节约型公共机构示范单位”受邀致辞。

王霞检察长表示,近年来,利津县检察院积极践行节能降碳、绿色发展理念,以“简素为美、节俭效能”为机关文化,全体检察干警以争做“节能降耗的倡导者、参与者和引领者”的担当有为,持续推动全院公共机构节能工作迈上新台阶。下一步,利津县检察院将坚持生态优先不动摇,认真落实全市关于推动黄河三角洲生态保护和高质量发展的部署要求,持续推进节约型机关建设,全面强化节能意识,全面倡导绿色消费,全面降低日常消耗,不断开创新局面的新局面,为推动全市生态文明建设作出新的贡献。

赵洁

#### 招远市检察院

### 公开宣告送达检察建议

为切实履行法律监督职责,促进依法办案,8月20日,招远市检察院就曹家洼金矿重大责任事故案以公开宣告送达的方式向招远市曹家洼矿业集团有限公司等五家单位送达检察建议。

会上,招远市检察院第一检察部主任高晶向参与的各单位人员介绍了案件的基本情况,指出各单位在安全生产监督检查、安全教育培训等方面存在的问题,建议各单位强化安全发展理念,牢牢守住安全发展底线,加强对安全生产的监管等。

随后,招远市检察院分别向招远市曹家洼矿业集团有限公司等五家单位送达了《检察建议书》。

招宣

#### 昌邑市检察院

### 会签“河长+检察长”协作机制

为积极构建检察机关在河长制工作中的司法介入和助推机制,进一步强化河水生态环境保护,近日,昌邑市检察院与昌邑市河长制办公室签署了《昌邑市“河长+检察长”协作配合工作机制实施方案》,围绕水源地保护、流域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复、执法监管等工作任务,建立了线索移送、调查取证协作、联合督促整改、重点督办和专项整治、信息共享等5项工作机制,为加强辖区河流生态环境和资源保护、助力全市河流生态环境建设贡献了检察力量。

通过合作机制的建立,将密切检察机关与河长办的协作配合,充分发挥检察机关法律监督职能,助推河长制各项工作有效落实,实现以“检察蓝”守护“生态绿”,确保该市河流生态环境得到切实保护。

昌宣

#### 梁山县检察院

### 召开联席会议推进检律协作

近日,梁山县检察院与县司法局、律师事务所召开检律协作联席会议。会上,与会人员共同学习了上级检察机关关于进一步保障律师执业权利的有关文件,并围绕建立检律互评工作机制、检律同堂培训、认罪认罚从宽制度落实、保障律师执业权利、刑事案件公开审查等进行座谈交流,提出意见建议。下一步,该院将对律师代表提出的意见建议进行汇总梳理,三方共同研究解决实际问题的方法,推动法律职业共同体建设。

康亭亭 孟宪河

#### 东港区检察院

### 上门办案彰显为民情

“希望你以后吸取教训,遵守法律法规,维护自身安全,也保证他人安全,杜绝再次发生危险驾驶的行为,听明白了吗?”8月17日,日照市东港区检察院干警冒雨驱车十几公里,到了潘某某的家,向其宣布了不起诉决定。

去年6月,潘某某因酒后驾驶机动车被交警查获,后公安机关以潘某某涉嫌危险驾驶罪将该案移送东港区检察院审查起诉。办案人员在审查中发现,潘某某驾车时酒精含量较低,犯罪情节轻微,且认罪悔罪态度较好,系初犯,符合相对不起诉的条件。为更好地落实认罪认罚从宽制度,贯彻“少捕慎诉”的精神,办案人员主动与公安机关沟通,自行补充侦查,最终对潘某某作出相对不起诉决定。

因为潘某某系低保户,家庭经济困难,且身体残疾,出行不便。办案人员与公安机关联系,一同到潘某某的家中,向其宣布了不起诉决定,阐明酒后驾车的危险性与违法性,对其进行法治教育。潘某某也深刻认识到自己行为的错误,承诺日后一定遵纪守法,不再酒后驾车。

陈飞宇

# 风雨无悔三十载 巾帼热血写春秋

## ——记济南市槐荫区检察院检察官李光敏

从检36年,从书记员到检察官,从普通干警到部门负责人,济南市槐荫区检察院检察官李光敏一步一个脚印,跋涉在从检的征途上。一身“检察蓝”,一生所向;一腔检察情,初心永照。

1985年招录进槐荫区检察院后,她先后战斗在经济科、公诉科、反贪污贿赂局、民事行政检察科、预防职务犯罪科等岗位上,一直勤勤恳恳,尽职尽责。凭借扎实、过硬的业务素质和拼搏进取的担当精神,她先后被评为槐荫区机关优秀共产党员、区三八红旗手标兵、区巾帼建功先进个人,被济南市人民检察院荣记个人三等功,被济南市委授予平安济南建设先进个人,荣获全省全能控申业务竞赛优秀业务能手等荣誉称号。

### 她是有态度的“服务者”

2017年,李光敏来到第五检察部,主要负责受理刑事申诉、立案监督、刑事审判监督、民事审判监督等工作。不论遇到什么困难和问题,她始终怀着满腔的赤诚和激情,逐一解决,从不心生抱怨。“我们这个部门里每一个人在接待过程中都非常认真、细致、耐心。我们这个工作虽然做不出什么惊天动地的大事,但我们一直在努力办好群众的每一件小事,让群众感受到检察温度,就是我们工作的追求和价值所在!”

某重点项目实施期间,区检察院信访量

激增,她带领3名干警紧急处理上千封信件,接待来访人员近700人。为确保群众来信及时得到回复,他们埋头于一摞厚厚的信件中,对于群众来信中提及的相关问题,都逐一进行了解答;面对来访人,她耐心安抚当事人情绪,细心倾听并记录当事人反映的情况及相关诉求,并对信访内容和事项一一回应,引导当事人要理性维权、合法维权。

“把来访群众当家人,把群众的事当家事。”李光敏在努力为群众解决信访事项的同时,把群众的安危时刻挂在心上。在接待中,来访人突发身体不适,她立即拨打120急救;一位独居老人到区检察院信访,到晚上仍然不愿意离开,她联系警方找寻其子女,将老人安全交到其家人手中,确保了每一位到区检察院信访人员的安全。多年来,从未发生过任何一起安全事故。

在李光敏的带领下,她所在的部门凭借务实的工作作风获得上级的充分肯定,2013年被槐荫区委评为人民满意政法单位;2014年被最高人民法院授予“全国文明接待室”;2015年被济南市检察院评为全市先进集体,有一名控申干警进入全省控申检察业务人才库,两名干警多次被表彰。

### 她是有温度的“正义者”

“刑事申诉工作是最后的司法救济途径,敢监督、善纠错才能维护司法公正与权

威。同时,这项工作还是与群众接触较为密切的工作,在合法合规的前提下,要多从当事人的角度考虑问题。”谈到刑事申诉检察的工作体会时,李光敏说道。

她对每一起案件都会进行全案审查,对当事人提出的申诉意见都认真进行答复。2020年末,槐荫区检察院受理王某非法吸收公众存款案,涉案金额3100多万元,被害人3万余人,申诉人提交了三十九页的申诉书。为办好案件,给人民一个满意的交代,李光敏夙夜匪懈,通宵达旦,审查了七十余卷案宗,整理了几百页审查报告。最终,申诉人对检察院的工作给予高度评价,并多次向她表示感谢。

进入控告申诉科以来,李光敏办理刑事申诉,立案监督,刑事民事执行监督等各类案件近1100件,件件保质保量,案结事了。

### 她是有温度的“司法者”

今年6月,石某到区检察院申请立案监督,在来访中,李光敏发现石某一家生活困难,他十三岁的孩子被确诊为进行性肌营养不良症,生活不能自理,每天都需要到专业机构进行康复训练来延缓病情,一个月医药费需要花费3000余元。在学校期间,还需要石某妻子全天候的陪护。石某一个月打工仅有2000多元收入,全家基本生活难以维

李蕾



为加强薄弱院建设,聚集检察人才队伍建设,提升干警政治和业务素质,成武县检察院开设“强能增信课堂”。课堂采取上党课、实务授课、检察官教检察官、传带式培训、案例研讨教学、经验体会分享等灵活多样的形式,利用晚上时间开办。目前,“强能增信课堂”已举办七期,收到良好效果。

白兴彬 摄

# 利欲熏心,野生鸟藏在快递中

黑尾蜡嘴雀在聊城阳谷又称“赵化鸟”,叫声宛转悠扬又聪明伶俐,深受人们喜爱。年近花甲的赵成功在销售鸟笼的过程中嗅到了“商机”,伙同他人走上了收购并利用快递销售“赵化鸟”的“生财路”。

2019年8月,阳谷县公安局李台派出所民警在集市上巡逻时发现,有两位老人正提着鸟笼子在招揽生意,鸟笼子里挤着十几只受到惊吓蹦来跳去的小鸟。办案民警察觉到异常,遂向该县公安局森林分局发出办案协作函,经研判分析笼子里的鸟类可能为野生黑尾蜡嘴雀,属于国家“三有”保护动物。办案民警随即将马坤、陈永存二人控

制,二人到案后交代了全部犯罪事实。

原来,马坤、陈永存存在集市卖鸟食时与赵成功相识,经过交流得知,鸟市上有些鸟类是附近村民用粘网、地笼等方式非法捕捉的。三人明知买卖非法猎捕的野生保护动物是违法行为,仍商议由马坤在各个集市上收购他人猎捕的黑尾蜡嘴雀,再由赵成功联系买家进行销售,利用快递邮寄的方式寄给买家,利润平分。

半个多月的时间里,赵成功等人共收购、邮寄、出售200余只活鸟,获利2750元,后被公安机关查获。案发后,公安机关在马坤家中扣押其尚未售出的“赵化鸟”等野生

动物65只,在陈永存家中扣押“赵化鸟”45只。经鉴定,上述被收购的均为黑尾蜡嘴雀。

该案移送审查起诉后,由于涉案的黑尾蜡嘴雀不是国家一、二级保护野生动物,根据最高人民法院《关于审理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释》规定,明知是非法猎捕的野生动物而收购,数量达到五十只以上的,以掩饰、隐瞒犯罪所得罪定罪处罚。阳谷县检察院遂以掩饰、隐瞒犯罪所得罪分别对三人提起公诉。近日,阳谷县法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处赵成功拘役五个月,缓刑六个月,并处罚金5000元;判处马坤、陈永存拘役四个月,缓刑五个月,各并处罚金5000元。

检察官在办案中发现,运用快递物流的方式运输野生动物可以使人货分离,更加隐蔽,可能成为犯罪分子的首选。对此,阳谷县检察院向该县邮政管理局制发检察建议,建议其加强制度建设,堵塞快递行业的管理漏洞,在全行业开展集中整治行动,提升快递从业人员的法律意识。据悉,邮政管理部门采纳了全部检察建议,会同有关部门进一步建立和完善了野生动物保护机制。

贾伟 杜振兴 赵丽娟

## 两家店铺被骗5万余元

# 警惕!扫码付款有“障眼法”

装扫码,假付钱,自作聪明的杨山受网上视频“启发”,在进货时做起了手脚。伪装扫描店家收款码,实则扫的是自己提前准备好的收款码,兜了一圈,钱款回到了自己口袋。瞒天过海半年多,杨山的累积虚假付款额已高达5.2万元。日前,杨山因涉嫌诈骗被青岛市黄岛区检察院依法提起公诉。

49岁的杨山多年经营快餐店,逐渐有了比较固定的货源。甲豆腐店和乙粮油店就是他经常光顾的两家店,长期的合作关系使双方都变得熟络起来。

2019年12月的一天晚上,一则抖音短视频引起了杨山的注意。视频里的人挑选商品后假装支付支付宝扫描付款码,但实际上并未支付成功就拿着商品离开了。杨山反复看了几遍,不禁动起了歪心思,将主意打到了平日

最熟悉的进货店铺头上。为了确保计划万无一失,杨山新注册了一个支付宝账号,把账号名称改为“甲豆腐店”,并将其收款码保存在手机相册中。

这一天,杨山特意选择了忙碌的早餐时间去甲豆腐店采购,他举起手机,佯装扫描店里张贴的收款码。趁着店主无暇顾及,赶忙扫描了相册中他制作的“甲豆腐店”收款码进行付款。付款成功的界面出现后,杨山主动向店主出示付款记录。金额、店铺名都对,更何况是老主顾,老板一点也没有起疑心,“好啦,下次再来啊”。

杨山走出店门,紧张慌乱的心情被不用分文就买到东西的喜悦所替代。中午,尝到甜头的杨山又来到乙粮油店,用同样的手法再次作案,一样没有引起怀疑。

就这样,最初的紧张逐渐消失,杨山的胆量越来越大,一次次的作案中,他的表情、手法变得越来越自然娴熟。不知不觉半年多过去了,无数次的假意付款,杨山自己也记不清到底骗了多少钱。

2020年7月,甲豆腐店的老板终于注意到,杨山每次到店付款后自己的支付宝账号总是收不到钱,起初以为是网络延迟,但多次出现这种情况实在不正常了。

这天,杨山又去甲豆腐店进货,他娴熟地拿出手机将钱转到准备好的伪造收款码中,把付款成功界面在老板面前一晃便准备走。

这一次老板叫住了他,“你给我看一下转账记录,前几次你付的钱我怎么都没有收到?”杨山一下子慌了,结结巴巴谎称转账记录都已经删除了,便匆忙离开。老板一看

杨山神色慌张,又拿不出转账记录,更加确信了肯定有鬼,于是便打电话报了警。

杨山回到快餐店如坐针毡。很快,民警找到了他。在证据面前,他追悔莫及。经调查,杨山用这种手段诈骗两家店铺共5.2万元。案发后杨山已全部赔偿被害人。

目前,杨山因涉嫌诈骗罪被黄岛区检察院依法提起公诉,等待他的将是法律公正的判决。

检察官提醒大家,诚实守信是做人的第一准则,无论是日常经营还是人际交往,一定要踏踏实实、本本分分。自作聪明、弄虚作假,到头来终究是聪明反被聪明误。同时,作为商家也要及时检查自己的收款记录,设置收款语音提醒,定期清点账目,避免遭受损失。

李哲 石艺